Plan framover

e Konfidensintervall (KI), samanlikning to utval (idag)

@ Hypotesetesting (tirsdag og onsdag 16.mars 12-14 i R8 )
e Kl og hypotesetesting (onsdag 30.mars 12-14 i R8)

o Hypotesetesting samanlikning av to utval
e Samanheng Kl og hypotesetesting
e KI og hypotesetest for varians.
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Plan for dagen

To utval med kjent varians (tirsdag)
To utval med felles ukjent varians
To utval med ulik ukjent varians

Parutval

e 6 6 o o

To andelar
e Eksamen juni 2007, 1c)
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Konfidensintervall

Har eit nivd av trygghet for at sann parameter ligg i intervallet.

@ Finn estimator for parameteren vi gnsker & finne Kl for.
@ Finn observator der parameter av interesse og estimator

inngar:
o Z = /\[ ~ N(0,1),
nar SGT eller X; "~ N(u, 0?)
o T = 5/\f th—1,
ndr X; "5 N(,02) o S? = 13 Y0 (X — X)?
° X2_7(n = ~ Xho1s

ar X “E N, 02) 0g 82 = 217 S, (X — X)?
© Har at (f.eks) P(—z40 < Z < zyp) =1-
Q@ Lgyser ut for parameter, (f.eks. p); P(fr < p < fif) =1—«a.

© Konfidensintervall; sett inn for data: [u], u])]
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Eksempel fisk

To lagringsmetodar for rgykelaks; metode 1 og metode 2.
Antar:
Xy ~ N(uy,o?) fori=1,2,....,m
® Xo ~ N(up,0?) fori=1,2,... n
@nsker & finne eit K.I. for forskjellen d = p3 — po med data:
e n =6, x3 =71.89 og s? = 6.282
@ np =06, xp =72.50 og 522 = 6.542

Kap. 9, Estimering
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Eksempel fisk, forts

Kvalitet

80

78

76

74

72

70

68

66

64

Lagring 1

Lagring 2

85

80

75

70

65




Finn 95% K.I for d = 3 — pp, lik og kjent varians

@ Ein estimator: d= X1 — Xo
o d~N(d,o *(m +,,%)): N(1, 05 )
@ Observator: Z = ad’f‘:
Q P(—zy0 < Z < 2z4)
Q Lgys ut for d:

1 1 1 1
P{(leXz)fza/ch, —+f<d<(X1sz)+za/2cr1/—+— =1l—a
ny n2 ni n2

@ KI: set inn for data:

Q)n—-

o 1
n2,(X1—X2)+Za/2O' I’T]_—i_i

(_ _) 1 1
X1 —X2) — Z o\ — + —
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Kl, to utval med ulik og ukjent varians

Har Var()?l — )?2) = U%/”l + U%/”Z
Kan vise at

(51— K2) — (11— 1) v
\/Slz/nl + 522/n2

Fridomsgrader to utval med ulik varians

T = T,

__(sf/m +s3/m)?
(st/m)*  (s3/m)’

n1—1 n2—1

v estimat, rund ned til neermaste heiltal.

Ingelin Steinsland, 14.mars 2016 Kap. 9, Estimering



Bildekk

Du skal samanlikne slitasje av to typar bildekk, dekk A og dekk B.
Du har ti frivillige test-sj&fgrar som skal bruke dekkene p& sine bilar
i ein manad.

Alt 1: Fem bilar med dekk A og fem bilar med dekk B.

Alt 2: Kvar bil har to av dekk A og to av dekk B.

Kva gjer du? Kuvifor?
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Bildekk, kva og kvifor

@ Slitasje vil avhenge mykje av kva dekka har vore utsatt for
(antall mil, offansiv kjgring, vegkvalitet).

o Med alternativ 2 kan vi samanlikne dekk som har vore utsatt
for det same.
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Eksempel fisk forts, differansar

Kvalitet
]
*

3
Fisk nr
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REP: Geometrisk fordeling

Fordelinga til antall terningkast inntil fgrste sekesar.

e Uavhengige forsgk med suksess / ikkje-suksess.
@ Likt suksess-sannsyn i alle forsgka.
e X: antall forsgk t.o.m. fgrste suksess.

e X er d& geometrisk fordelt
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REP: Geometrisk fordeling,

e Uavhengige forsgk med suksess / ikkje-suksess.
Svarar feil / svarar rett

@ Likt suksess-sannsyn i alle forsgka.
Likt sannsyn p for & svare feil.

o X: antall forsgk t.o.m. fgrste suksess.
t.o.m. fgrste feile svar.

e X er d& geometrisk fordelt
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REP, Sannsynsmaksimeringsestimator, SME

Finn den verdien for parameteren 6 (pengespelet 0 = p) som gjev
hggast sannsyn for & observere dei dataene vi har observert.

@ Finn likelihoodfunksjonen
L(6; x1,%2,...,%n) = F(Xx1, X2, ..., Xn; 6) uayh [T f(xi; 0)
@ Finn toppunkt av likelihoodfunksjonen:
o Tarlnav L; I(6; x1,%2, ..., Xn) = In(L(0; X1, X2, ..., Xn)).

Reknetriks som nesten alltid blir brukt. L og | har same
toppunkt.

o Deriverer og set lik 0;

aa/(@;xl,xz,...,x,,) =0

o Lgyser ut for 6.

Ingelin Steinsland, 14.mars 2016 Kap. 9, Estimering



REP, Bernoulli-prosess, binomisk fordeling

Bernoulli-prosess
@ n uavhengige forsgk.
o Kvart forsgk resulterer i suksess eller ikkje-suksess.
@ Sannsynet p for suksess er likt i alle forsgk.

La X vere antall suksess. D3 er X ~ bin(n, p)
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Bernoulli-prosess, binomisk fordeling,

Bernoulli-prosess

@ n uavhengige forsgk.
n uavhengige deltakarar

o Kvart forsgk resulterer i suksess eller ikkje-suksess.
Kvar deltakar klarer enten ferre enn 5 oppgéver (C) eller 5
eller fleire oppgaver (C').

@ Sannsynet p for suksess er likt i alle forsgk.
P(C) = q i alle forsgka

La X vere antall suksess. D& er X ~ bin(n, p)
Lar Z; vere antall deltakarar med ferre enn 5 rette. D3 er
Zl ~ bin(nl, Ch)
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REP Sentralgrenseteoremet(SGT)

Sentralgrenseteoremet, teorem 8.2

La X;, i =1,2,..., n vere uavhengige identisk fordelte (u.i.f.)

stokastiske vaiable med E(X;) = p og Var(X;) = 0 < oo (endeleg
o v 1 n g _ X— ]

varians). La X ==3"" ; Xj0g Z = \/chl;n D3

Z — N(0,1)

nar n — oo.
Dette tilsvarer

nar n — oo.

PS: Gjeld uansett fordeling for X;
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o To utval med kjent varians X; ~ N(, o?) bruker Z.

e To utval med felles ukjent varians X; ~ N(;, o%) bruker T
med Sg.

e To utval med ulik ukjent varians X; ~ N(y, o) approx T .
e Parutval (bildekk), D; ~ N(up,c?), bruker T med S3

@ To andelar SGT / normaltilnaerming til binomisk =
normaltilnzerming og Z
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